A fas biomassza hasznositas
szénforgalmi hatasai

Somogyi Zoltan
NAIK Erdészeti Tudomanyos Intézet, Budapest
somogyiz@erti.hu

O NAIK

EEEEEE AGRARKUTATAS ERTELI
ES INNOVACIOS KOZPONT

,A biogazdasag helyzete és kilatasai” c. konference
VII. Erdész-6kondmus Talalkozd - Mészaros Karoly Emlékulés
Sopron, 2019. junius 27.



Mindenki azt szeretné, ha akkor, amikor 6 kertl a m(tbasztalra, képzett,
felkészilt és gondos szakemberek apolnak. Egy szakma esetében is az a jo,
ha nem hozzaértés nélkll, hanem a megfelel6 szakmai szabalyokat betartva
probalnak meg egy-egy kérdést kezelni. Kiilondsen igy van ez akkor, amikor
olyan fontos kérdésekr6l van sz6, mint a klimavaltozas, vagy konkrétabban
az, hogy hogyan lehet a klimavaltozast akadalyozni.

A tudomanyos és mérnoki szakmakban a ,,szakmai szabalyok betartasa” azt
jelenti, hogy nem érzések alapjan megfogalmazott véleményekkel allunk eld,
hanem konkrétan kiszamoljuk azt, hogy egy-egy folyamat mitdl és
(mennyiségi értelemben) hogyan fligg, ill. ha egy ilyen folyamatra hatast
akarunk gyakorolni, akkor annak milyen mérték(inek kell lennie (tovabba e
hatasnak mik a kvantitativ feltételei, és igy tovabb). Ez vonatkozik pl. arra,
hogy ahhoz, hogy megtudjuk, hogy egy-egy erd6gazdalkodasi
tevékenységnek mekkora hatasa lehet a klimara (és hogy az pozitiv vagy
negativ), megfelel§ szamitasokra alapozott elemzésre van szuikség.







A klimavaltozas egyik fontos tinete, a légkori szén-dioxid koncentracio
folyamatosan ndvekszik. Nem csokkend, hanem novekvdé mértekben. Mindez
annak ellenére, amit az emberiség eddig (pl. a kiilonféle kilma-
megallapodasokkal, tudomanyos eréfeszitésekkel stb.) megprobalt a
novekedés korlatozasa érdekében. Az, hogy a koncentracio gyorsulva n6, arra

utal, hogy vagy nem tudjuk azt megakadalyozni, vagy nem tesziink eleget a
novekedés akadalyozasara.




Gyorsulva n6 a CO,-koncentracio!

/
A"’
| f
400 [ r,"’ 1l
E "‘c
]
o i
o ‘.'J,'
[ — —
\O 380 ""'
.G ""
\e '1"1‘
e “"'
C 360 A i
8 ‘l' 1 "
e
- n""
et
g “'."
I(\I 340 B A ."' f 1
O AT
»“' k'
U LA
W 'v" ' '02
o
320 = \ ",'.';'o' ! ) 2
v 5
| ] ] ] | 1 M 2

1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020
naptari év




A légkori szén-dioxid koncentracio folyamatosan novekedésének egyik fontos
kdvetkezménye lehet, hogy nem fogjuk tudni tartani az atlagos hémeérséklet-
novekedésre vonatkozo eddigi terveinket. A helyzetet tovabb sulyosbitja,
hogy az atlag esetenként azt jelenti, hogy bizonyos id6szakokban az
emelkedés mértéke joval a megengedhetd mérték folott lehet. Kérdés, hogy
ezt a legkulonbo6z6bb élélények — pl. emberek, vagy a fak — hogyan fogjak
tudni, ill. egyaltalan el fogjak-e tudni viselni?



2 5 °C ATLAG-h6mérséklet emelkedés esetén:

a TELI (december-januar-februari)
melegedés varhato mertéke:

2°C-4°C
a NYARI (janius-jalius-augusztusi)
melegedeés varhato mertéeke:

4°C-7°C >>2°C



A fakra nézve egy elemzéshez kiindulhatunk abbdl hogy az elmult kb. 10 ezer
évben milyen hémérsékletekhez voltak hozzaszokva. E h6meérsékleteket jol
személteti a hazai évi atlaghémersékletek id6sora a XX. szazadban. Ezen
idGsor tartomanya volt az, amihez a fak nagyjabdl hozzaszoktak. Ha a
hdmérséklet emelkedésének trendje oda vezet, hogy a jovObeli atlag
akarcsak az eddigi sav felsé szélére tolddik, akkor az azt fogja jelenteni, hogy
lesznek olyan évek, amelyek beleesnek az eddigi tartomanyba, de sok-sok
olyan év lesz, amikor a hGmérséklet melegebb, vagy joval melegebb lesz a
fak altal megszokottnal. Nagy a kockazata annak, hogy egy ilyen melegebb
vilagban a fak és az erddk jelentds része kipusztulhat.



A valtozas mértéke drasztikus hatasu az élovilagra
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A valtozas mértéke drasztikus hatasu az élovilagra
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A valtozas mértéke drasztikus hatasu az élovilagra
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Ez a félelem az IPCC egyik legujabb jelentésének ismeretében arra
alapozhatd, hogy akar csak a 1,5 és a 2 fokos atlag-hémeérséklet emelkedés
kbzott is oriasi klilonbseg lehet, fliggden attdl, hogy hol, és milyen
Okoszisztémakrol van sz6. Ebbdl kovetkezben pedig a 2 foknal még nagyobb
hdmérséklet-emelkedés valoban drasztikus, eddig nem latott
kovetkezményekkel jarhat, amelyeket mindenképpen célszer( volna
elkerulni.



1,5 vagy 2 fok? EG ES FOLD!!

1.5°C 2°C

HOHULLAM ‘
Az Ot évenként

legalabb egyszer el6- 149, 37%

forduld héhullamnak
kitett lakossag aranya

IPCC, 2018



1,5 vagy 2 fok? EG ES FOLD!!

1.5°C 2°C
GERINCESEK N 4
Az elterjedési
teruletik felét 4% 3%
elveszt6 fajok szama
NOVENYEK Wy \
Az elterjedeési
teriiletiik felét 8% 16%

elveszt6 fajok szama

IPCC, 2018



1,5 vagy 2 fok? EG ES FOLD!!

1.5°C 2°C
KORALLOK 70_
a tovabbi pusztulas 90 99%
mértéke %
TERMES W
A kukorica termés-
nagysaganak csok- 3% 7%

kenése a tropusokon

IPCC, 2018



Az emlitett kdvetkezmeények elkerllése csakis globalis szinten, az emberiség
egylttes erdfeszitéseinek a kdvetkeztében lehetséges. A szamokbdl azonban
vilagos, hogy nagyon kozel keriltink ahhoz, hogy— ha akarnank és tudnank is
- mar elméletileg is nagyon nehéz volna a jelenlegi, az ember-okozta
klimavaltozashoz vezet6 folyamatokat megvaltoztatni. Tul nagyok a
Kibocsatasok, és tul kevés maradt abbdl a tartalékbol, ami a légkor
kapacitasa arra, hogy felvegye az emberiség tevékenységének egyik
egfontosabb melléktermékét: a szén-dioxidot.




Mit kellene tenni globalis szinten?
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Mit kellene tenni globalis szinten?
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Mit kellene tenni globalis szinten?
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Mit kellene tenni globalls szinten?
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Tegyuk fel, hogy sikerul valamilyen technologiai forradalom kdvetkeztében
megvaltoztani az energia-termelési rendszereinket és energia—felhasznalasi
szokasainkat. Az, hogy egy esetleges ilyen valtoztatas utan mekkora lesz a
felmelegedés, nagyban flgg attol, hogy a valtoztatas el6tt mekkora volt a
teljes (kumutaliv) kibocsatas.



Technolégia-valtas esetén az azel6tti csdkkentés
meértékétdl fuggden eltéré méret(i lehet a melegedés!
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Attol pedig, hogy a valtoztatas el6tt mekkora volt a teljes (kumutaliv)
kibocsatas, nagyon fugg az, hogy keveés vagy sok erdéterilet pusztul ki.

Nagyon nem mindegy, hogy most, ill. a kozeli egy-két évtizedben sikeril-e
barmit is tenntink mitigacios téren.



A korabbi és nagyobb melegedés drasztikusan nagyobb
fapusztulast jelenthet technoldgia valtas esetén is!
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Ambiciobdl a kozelmult eseményei 6ta mar nincs hiany. Ez természetesen
nem vonatkozik a vilag minden részére, ill. nem mindenhol a kormanyok
ambiciozusak. Kérdés persze, hogy az ambiciok mennyire ténylegesen

felismert szlikségszerlségek; mennyire lehet(ne) 6ket megvaldsitani; és
mennyire csak almok.



s Ezért muszaj MOST csokkenteni —
MINDENFELE kibocsatast! = -

— SVEd(;;ggag net O zero em|55;|g ZOSOJAgA Seaes e "—“-— ——
~*» UK: nett6zéré emisszié 2050-ig - e

* Kalifornia:80%-0s csdkkentes (1990 hez képestj2050=ig=
» Franciaorszag és 20+ mas EU allam: el8keszuletek hasonlo vallalasra

T'_}JJ Zelancj;e‘lok(_esz_tﬂetek hasonld vaIIaIasra _;___ ===




Elvben az erd6gazdalkodasnak is vannak lehetbdségei a szénkészletek
megdrzéseére, a kibocsatasok csokkentésére, a szénnyelés ndvelésére. A
sokféle lehetdség elemzése esetenként bonyolult modellezést, de
mindenképpen szamitast tesz szuikségessé. Az el6adasban ezek kozul a
vagaskor megemelésének a hatasat vizsgaljuk, de kizarélag az erdei
szénkészletekre nézve. Annak hatasat pl., hogy a kitermelt fatermékekkel
milyen mas kibocsatasokat lehetne elkerulni, nem vizsgaltuk. Személyes
tapasztalat alapjan azonban kijelenthetd, hogy a helyettesitésekre vonatkozo
kuktatasok egyelGre inkonkluzivek; tovabba megemlithetd, hogy
amennyiben fa felhasznalasaval el is lehetne kerulni bizonyos kibocsatasokat,
az mindenképpen erdbk letermelését, és igy 6koszisztémak rombolasat
jelenteni. E negativ hatasokat is figyelembe kellene venni akkor, amikor a
faanyag helyettesitd szerepét vizsgaljuk. Ezt azonban a jelenlegi ismereteink
alapjan vélhet6en nem tudnank megfelel6en megtenni.



Erdészeti lehet6ségek




Az alabbi szimulacié egy egykoru, elegyetlen allomanyokbdl allo, egyenletes
koreloszlasu akac-erd6tomb szénkészletének alakulasat mutatja. A
szimulacio kérdése az, hogy ha a mostani erd6kezelési rendszert
megvaltoztatjuk ugy, hogy megemeljik a vagaskor, annak milyen hatasa
lehet a teljes erd6tomb (nem egy-egy erddérészlet) szénforgalmara és ezen
keresztll a klimara.

Az, hogy az egyszerliség és az erthetdség kedvéért ilyen példa-erdét
valasztottunk, nem befolyasolja az elemzés hosszu tavra vonatkozo
kdvetkezmeényeit.




Vagaskor emelés szimulacidja 1. Egy 36 éves vagasforduloval kezelt,

egyenletes korosztaly-eloszlasu akac erdo modellje
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A netto kibocsatas (a tartamos kezelés miatt) minden évben zéro

kibocsatas >>>
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—e—tiizifa hasznositas jelenlegi vagaskorral




2. Ha megemeljiik a vagaskort és ezért egy ideig foldgazt kell égetniink:

vagaskor =|45|év  eves szennyelés-csokkenés az
id6sebb erd6k miatt
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2. Ha megemeljiik a vagaskort és ezért egy ideig foldgazt kell égetniink:

vagaskor =|45|év

klimakar = a plusz ki bocsatott CO2 miatt jobban
melegszik a levegb
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A szimulacio fontos eleme az un. klimakar, ill. klimahaszon, ami a
beavatkozas (itt: a vagaskor-emelés) hatasara egy adott idGszak alatt
megfigyelhetd tobblet melegitd, ill. h(ité hatasat jelenti. A levegbbe kerult
tobblet szén-dioxid addig melegiti a levegdt, amig a levegbbdl ki nem
vonodik; a szén-dioxid hiany viszont a leveg6 (relativ) hlilését eredményezi.
Az egymas utan esetleg kovetkez6 klimahaszon, ill. klimakar-mennyiségek
hosszu tavon ugyan kiegyenlithetik egymas hatasat, am az emberiség jovije
szempontjabol nagyon is fontos az, hogy mikor és mennyi klimahaszon, ill.
klimakar keletkezik. Ebb6l a szempontbdl a vagaskor emelése a kozeljovbben
egyértelmUen pozitiv hatasunak tekinthetd.



vagaskor =|45|év

klimakar = a plusz ki bocsatott CO, miatt jobban
melegszik a levegb
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3. Hatovabb emeljik a vagaskort: —

vagaskor =

kibocsatas >>>
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— ... még akkor is jél jarunk!

vagaskor =|50|év

klimakar = a plusz ki bocsatott CO, miatt jobban
melegszik a levegb
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vagaskor=

kibocsatas >>>
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vagaskor=
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